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ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ, Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 
                  ΘΕΡΙΝΑ ΤΜΗΜΑΤΑ 
 
 

25/2/2024                ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΤΜΗΜΑ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΟΜΑΔΑ Α 

ΘΕΜΑ Α1 

α) σ. 101-102: «Αμέσως μετά την ήττα […] παρέμβαση του Βενιζέλου θα είχε αποτέλεσμα». 

β) σ. 152: «Με βάση το άρθρο 11 […] ακίνητης περιουσίας των ανταλλαξίμων». 

γ) σ. 153: «Η ελληνική κυβέρνηση, μπροστά […] και οριστική στέγαση». 

 

ΘΕΜΑ Α2 

α- Λ, β-Λ, γ-Σ, δ-Σ, ε-Σ. 

 

ΘΕΜΑ Β1 

σ. 107-108: η 3
η
 φάση, 1933-1935. 

 

ΘΕΜΑ Β2  

σ. 151: «Όταν έγινε γνωστή[…]των συμφερόντων του ελληνικού κράτους». 

 

ΟΜΑΔΑ Β 

ΘΕΜΑ Γ1 

α) σ. 120: «Από τον πρώτο κιόλας χρόνο της επανάστασης του 1821 […] και περίθαλψή τους». Τόσο ο 

Καλλιβρετάκη όσο και Ανδριώτης αναφέρονται στις συνθήκες που επικράτησαν στην Κρήτη κατά την 

επαναστατική τριετία 1821-1824 και, κυρίως, στα μεγάλα προσφυγικά ρεύματα που προκάλεσε η κατάπνιξη 

της επανάστασης προς τα νησιά του Αιγαίου και την Πελοπόννησο. 

β) σ. 131: [Κατά την οθωνική περίοδο] «Για τους Κρήτες  […] την Αργολίδα», κάτι που επιβεβαιώνεται και 

στη δεύτερη πηγή. 

γ) σ. 136: [Κατά την επανάσταση του 1866-1869] «Μικρός αριθμός Κρητών είχε […] και να αντιμετωπίσει 

το οξύ προσφυγικό πρόβλημα». Η τρίτη πηγή επιβεβαιώνει την αδυναμία παροχής ουσιαστικής βοήθειας  
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προς τους Κρήτες επαναστάτες από μια συνεχώς ταλαντευόμενη ελληνική κυβέρνηση, η οποία υπέθαλπε μεν τα 

επαναστατικά ξεσπάσματα, αλλά από την άλλη δεν παρείχε κάποια βοήθεια, πολιτική τελείως διαφορετική από 

εκείνη του 1854. 

Όποια βοήθεια προέκυψε ήταν αποτέλεσμα της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και για αυτό το λόγο συστάθηκαν 

ειδικές επιτροπές για αποστολή ποικίλης υλικής, στρατιωτικής βοήθειας, ενώ μετέβησαν και εθελοντές. Στην 

πραγματικότητα επρόκειτο για υποκατάσταση του αδύναμου να στείλει ουσιαστική βοήθεια ή να κηρύξει τον 

πόλεμο στην Τουρκία ελληνικού κράτους.  

 

ΘΕΜΑ Β2. α) σ. 146-148: «Οι πρώτες απογραφές[…]όπου είχαν ζήσει. Στο ζήτημα των ασθενειών που 

μάστιζαν τον προσφυγικό πληθυσμό αναφέρεται και ο Κατσάπης, ο οποίος υπογραμμίζει τη διάσταση που 

έλαβαν ο τύφος και η ελονοσία, ειδικά στη Μακεδονία και τη Θράκη, περιοχές άλλωστε που δέχθηκαν μεγάλο 

αριθμό προσφύγων. Για την αντιμετώπιση του προβλήματος, λοιπόν, ιδρύθηκε το Υπουργείο Υγείας, με σκοπό 

όχι μόνο να τονίσει την «οξύτητα» του ζητήματος, αλλά και να γίνει ένας αποτελεσματικός φορέας για την 

επίλυσή του. Κι αυτό θα μπορούσε να επιτευχθεί αν όλες οι διάσπαρτες υπηρεσίες υπάγονταν σε έναν 

οργανισμό, με τη βαρύτητα που έχει ένα αυτόνομο υπουργείο. Διότι δεν ήταν μόνο ο τραγικός απολογισμός από 

τους θανάτους των προσφύγων, αλλά και η αρνητική αντανάκλαση στη χειμαζόμενη τότε ελληνική οικονομία. 

Κι αυτό, επειδή το κόστος για τη νοσηλεία των ασθενών πολλαπλασιαζόταν. Για παράδειγμα, πριν την έλευση 

των προσφύγων το οικονομικό κόστος για την αντιμετώπιση της φυματίωσης ανερχόταν σε 36.000.000 

δραχμές το έτος, ενώ το 1928 το κόστος εκτινάχθηκε στα 700.000.000. Συνεπώς, εκτός από την καθαρά 

ανθρωπιστική διάσταση του διογκούμενου προβλήματος, το κράτος όφειλε να αναπροσαρμόσει την πολιτική 

του για την καλύτερη δυνατή λύση. Εξάλλου, όπως αναφέρεται στο δεύτερο παράθεμα, η Γενική Διεύθυνση 

Υγείας πρωτοστατεί σε αυτόν τον τομέα, με απολυμαντικούς κλιβάνους, ιατρικά συνεργεία, εμβόλια και 

οτιδήποτε άλλο μπορούσε να περιορίσει τη μάστιγα των ασθενειών.  

β) σ. 148-149: «Με την άφιξη των προσφύγων, το έργο […] την κατοικία τους με τους πρόσφυγες». Το 

δεύτερο παράθεμα συμπληρώνει τα προαναφερθέντα, με επιπλέον στοιχεία σε ό,τι αφορά την προσωρινή 

στέγαση.  

γ) σ. 149: «Το πρώτο διάστημα, οι περισσότεροι […] στη νέα πατρίδα». Πολλά χρόνια αργότερα ο Ν. 

Γκάτσος, εμπνεύστηκε από τη νοσταλγική διάθεση των ξεριζωμένων από τις πατρογονικές τους εστίες και 

έγραψε τους στίχους που αναφέρονται στις δύσκολες συνθήκες που γέννησε η εκρίζωση. Δώδεκα χρόνια μετά 

τα τραγικά γεγονότα στο λιμάνι της Σμύρνης, το μικρό κορίτσι αναζητά την ηρωική και αδικοχαμένη μάνα του, 

τον προστάτη του από τη Μενεμένη της Μ. Ασίας. Το κορίτσι, στη Σαλαμίνα πια εγκατεστημένο, μεταπλάθει 

τον πόνο του σε ελπίδα, σε «όνειρο», σε μια αλληλοδιαδοχή των φριχτών εικόνων της πυρπολημένης Σμύρνης 

με την ελπίδα της επιστροφής, εκεί όπου μεγάλωσε, στο σπίτι της Ιωνίας.   

 

 

  

 

 


